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PENGANTAR REDAKSI

Dengan mengucapkan syukur ke hadirat  Allah SWT atas berkat rahmat serta ridhoNya penerbitan majalah PIN Nomor 16/Tahun IX pada bulan April tahun 2016 ini dapat terwujud. Kami selaku redaksi, setiap terbitan selalu berusaha meningkatkan kualitas tulisan dan tampilan dari majalah ini. Penerbitan majalah PIN ini bertujuan sebagai sarana tukar informasi bagi praktisi pengelola fasilitas nuklir dan para pembaca.
Terbitan majalah nomor 16/Tahun IX ini memuat 7 (tujuh) karya tulis yang berkaitan dengan Instalasi Radiometalurgi dan Instalasi Elemen Bakar Eksperimental. Makalah tersebut adalah:   Pemrosesan Awal Data Runtun Waktu Hasil Pengukuran Untuk Identifikasi Sistem Tungku Sinter Degussa, Analisis Kerusakan Centrifuge (XD-301) Pada Proses Pemisahan Uranil Nitrat Seksi 300 Instalasi PCP, Uji Fungsi Alat Analisis Karbon – Sulfur Merk LECO CS-744, Penentuan Kadar Uranium Dalam Sampel  Yellow Cake  Menggunakan Spektrometer Gamma, Karakterisasi Densitas Grafit Sebagai Kandidat Bahan Reaktor Temperatur Tinggi, Penilaian Resiko K3 Pada Pengujian Kandungan Uranium Menggunakan Alat Titroprosesor, Studi Kekuatan Tarik Serat Nonwoven Silikon Karbida.
Semoga penerbitan majalah ini dapat meningkatkan profesionalisme dan kerja sama yang baik khususnya bagi seluruh pegawai Pusat Teknologi Bahan Bakar Nuklir (PTBBN) dan BATAN pada umumnya. Akhir kata kami mengucapkan terima kasih dan penghargaan kepada semua pihak yang telah berpartisipasi dalam penerbitan ini.
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